

金融界7月19日消息 今年以来，工商银行已六度“出手”上调上金所合约标准交易保证金比例。7月4日，通告宣布，自8月15日9时起，暂停代理上金所个人贵金属延期交收合约的开仓交易和代理个人黄金现货实盘合约的买入交易。

7月15日，工商银行再次收紧贵金属业务，发布通告暂停账户黄金、账户白银业务开仓交易。公告显示，自北京时间2022年8月15日8:00起，工商银行将暂停账户黄金、账户白银业务开仓交易，客户已设置且未成交的开仓挂单将自动失效，持仓客户的平仓交易不受影响。工商银行表示，考虑到国际大宗商品市场不确定性较大，对于有持仓余额的客户，建议客户谨慎控制持仓规模，注意防控自身风险。

无独有偶，继工商银行之后，建设银行也于7月18日发布公告，暂停账户贵金属业务开仓交易。建设银行发布公告称，自北京时间2022年8月15日（周一）7:00起，暂停账户贵金属业务黄金、白银的买入、转换交易及定投计划的设置与变更；暂停账户贵金属双向交易业务黄金、白银的空头开仓交易；已设置的账户黄金、账户白银、账户铂金定投计划将自动终止。客户相应业务原有持仓的卖出、空头平仓及暂停交易前的有效委托挂单不受影响。

实际上，早在2020年年底，贵金属价格波动剧烈，十余家银行就相继发布公告，暂停贵金属相关业务的新开户申请。其中包括工商银行、建设银行、农业银行、中国银行、交通银行、邮储银行、招商银行、平安银行、兴业银行等。不仅暂停新开户，还有不少银行在公告中提升了交易门槛，采取限制措施，具体包括调整风险等级、交易起点、持仓限额等。

### 业务收紧释放市场风险偏大信号

香港中睿基金首席经济学家徐阳表示，近期多家银行收紧个人贵金属业务主要是由于一方面美联储及全球范围的加息潮使得黄金面临下行压力，并且美联储激进加息意愿以及通胀情况也没有出现缓和，俄乌冲突也并没有进一步恶化，那么在这种情况下，金价并没有受益于避险情绪。而俄乌冲突的不确定性又有可能是下一只黑天鹅，因此贵金属可能会出现较大幅度的波动，所以银行收紧贵金属业务主要是为了保护个人投资者的权益，向市场传递了贵金属投资风险在上升的信号。

周茂华也持有相同观点，认为近期部分银行收紧个人贵金属业务交易业务主要还是出于防范潜在风险，保护投资者合法权益。另外，金融机构收紧个人贵金属交易业务也是向市场释放，目前相关市场风险偏大。

目前贵金属市场面临复杂环境，波动加大，对于投资者来说行情可预测性下降，面临潜在风险加大，尤其是部分交易品种带有杠杆；监管部门对金融机构落实投资者适当性管理很重视。

如果投资者有投资贵金属业务的需求，可以选择期货、现货市场或杠杆率较低的纸黄金产品等进行投资，但当前宏观环境较为复杂，徐阳还是建议投资者谨慎操作，控制好风险。

## 上金所提示投资者做好风险防范

据了解，银行贵金属业务主要包括账户贵金属业务、代理贵金属业务及实物贵金属等。其中，账户贵金属业务即“纸黄金”、“纸白银”类的业务，是银行推出的一项资金交易业务，使用的是银行提供的个人账户贵金属交易系统，需要在开立个人账户贵金属账户后方可进行交易。适用于有一定交易经验和较强的风险承受能力，对贵金属市场有一定认识，希望通过把握市场走势赚取价差的交易需求型客户。

代理上海黄金交易所的个人贵金属交易业务指的是，银行以上海黄金交易所金融类会员的有效代理资格，为个人客户提供进入上海黄金交易所交易的渠道，进行贵金属现货和延期合约的交易，并代理个人客户进行资金清算、保证金管理等业务。目前，上海黄金交易所个人客户可交易现货品种为：Au100g、Au99.99和Au99.95；个人客户可交易延期品种为：Au(T+D)、Ag(T+D)、Au(T+N1)、Au(T+N2)、mAu(T+D)。

根据银行公告显示，无论是“纸黄金”、“纸白银”，还是代理个人贵金属业务，均属于高风险产品类型。账户贵金属业务交易还包括人民币贵金属和美元贵金属两个类型。而代理上金所的贵金属业务，包括现货实盘合约与现货延期交收业务，二者属于类期货业务，存在杠杆，伴随着保证金制度和做空机制。

消息面上，市场对未来美联储加息预期再度抬升，预期将有80%概率在7月加息100bp。对贵金属而言，紧缩预期抬升，但通胀预期方向仍不明朗。当前若持续向有力抑制通胀的方向发展，将使贵金属短期内继续承压。

7月6日，上海黄金交易所发布了关于做好近期市场风险控制工作的通知，向其会员单位发出提示：近期受国际因素影响，全球大宗商品价格出现大幅波动，市场风险明显加剧。请各会员单位提高风险防范意识，做细做好风险应急预案，提示投资者做好风险防范工作，合理控制仓位，理性投资。

本文源自金融界